

# 淨灘後的我們

文／王耀慶（臺中分會 2018 國際淨灘日總召集人，自然名：毛豆）  
圖／陳英傑（臺中分會親子團三團，自然名：竹筍魚）、彭威雄（臺中分會解說員，  
自然名：小雨滴）、戴彙哲（臺中分會親子團二團，自然名：海龜）

2018 年 9 月 16 日臺中分會進行國際淨灘行動，於大甲松柏漁港海岸旁展開。今年淨灘由中二團王耀慶〈自然名：毛豆〉接下總召一職，從六月開始討論本年度淨灘主軸，主要訴求「吸管掰掰」，到七月排定籌備會，兩場培訓課程，場勘的時間，八月正式運作，直到九月十六日順利結束。

接下本次淨灘總召的我，一直在思考，能要給夥伴什麼，要怎麼運作整個淨灘事務的推動，以及總召這個角色定位，都隨著時間一直不斷再調整。經過一番思考後，決定作一件事，就是在這次淨灘作業後，整理出一套 SOP 供後續的總召參考，於是從籌備會開始，開始強調本次淨灘的重點。

- 1、淨灘前溝通，佈達。
- 2、淨灘中執行，協調。
- 3、淨灘後檢討，資料彙整。

當活動順利結束，並不代表事情就到此為止，相反地最後的收尾才是一個活動，最重要之處，因為它要留下寶貴的資料和經驗，供未來的總召參考，將好的經驗和不好的缺失記錄起來，好的經驗傳承下去，不好的缺失加以改善。

回頭來看 2018 年的淨灘，我和夥伴討論後在事務和場地做了些許的改變，譬如報到和器材組的分開，交管路線的規劃等，另外就是兩個部分可以提出與大家分享。首先就是中三團小鷹們包下一個企業民眾組的副召團隊，梧桐團長擔任副召，一共有 18 位小鷹擔任六小隊的垃圾長和記錄長，大大紓緩垃圾長和記錄長的人力，淨灘當日小鷹行前協助器材組分發器材，與其他夥伴分享培訓課程經驗，面對企業民眾的侃侃而談，事後協助彙整吸管等，小鷹在整個淨灘活動，居功厥偉，要完成這些事，除了對淨灘流程的熟悉，對其他組工作的熟悉外，就是自己本身在淨



▲ 親子團大合照



▲ 西苑高中同學接力運送海廢



▲ 民眾合力清除纜繩



▲ 中三團海洋小天使對民眾宣導

灘行前，所付出的辛苦和努力，這段過程才是小鷹最令人激賞的地方，看到小鷹這樣的表現，我不禁想要問一句，我們大人呢？

再者是由中一，中二，中三團的成蟻，擔任愛海小天使來進行愛海宣傳，當初規劃這項活動的動機，來自於我們都是在荒野這大團體活動，所遇到的夥伴都是較具備環保觀念的一群人，但減塑這件事，並不能分你我他，而是要所有人一起來進行，孩子的話語是有力量，希望可以透過孩子的圖畫和話語，來告訴參與海洋淨灘的民眾，我們海洋生物面臨的危機，你的一個日常行為的改變，就可以拯救一個海洋生物，少一個塑膠，多一個生物，讓被宣導的民眾體會到愛護地球，不是一句口號，是可以化為行動，行動不分年紀，而是要真正落實在生活裡。

回到本文的標題，淨灘後的我們，本次淨灘後，有聽到夥伴讚嘆本次淨灘很圓滿順利，有聽到夥伴抱怨為什麼這麼熱要去海岸撿垃圾，有聽到夥伴說去海邊撿垃圾很無聊。但是淨灘真的只是淨灘嗎？淨灘只是去海岸邊撿垃圾嗎？淨灘後

的我們，假如日常生活沒有做出一點改變，那就是失去淨灘的真正目的。淨灘後的我們，假如還糾結在撿了多少垃圾，而忽略 ICC 紀錄表準確的重要性，那就是失去淨灘的真正意義。

當你看到海岸邊琳瑯滿目的垃圾，有些甚至是飄洋過海而來，當你彎下腰，滴著汗，撿起一個塑膠袋，你看到的，撿起的不是垃圾，而是人類追求便利和貪婪之下的產物，而這產物的危害最終還是會反撲我們人類自己身上。淨灘後的我們，期許自己在日常作出一些小小的改變，減少使用占海廢大宗的一次性餐具，可以重複使用環保餐具和環保袋。

淨灘後的我們，可以推己及人，去向周遭朋友推廣環保理念，可以走出同溫層，積沙成塔，可以告訴我們的孩子海洋怎麼了，假如你覺得這是一件有意義和值得堅持去做的事，那就讓我們永不放棄。淨灘後的我們，可以改變嗎？還是又回到一成不變的生活？答案就在你我的心中！



▲ 中二團海洋小天使對民眾宣導